

# “我们尽最大努力，让孩子成为一个‘普通人’”

近日上午，在眉山市福利特殊教育学校内，教学负责人罗小薇正在巡课，当地来到樱桃班教室时，明明便开心地向她跑来，拉着她的手不放，即使已经告诉他，现在正在上课，但明明似乎没有听进去，小手并未松开。

明明是一名孤独症孩子，他们有个可爱的名称：“星星的孩子”——就像天上的星星，在遥远而漆黑的夜空中独自闪烁着，活在自己的世界里。

2021年3月，我市第一所针对智力障碍、孤独症儿童教育的公办学校——眉山市福利特殊教育学校在眉山儿童福利院正式开门办学，52位智力障碍、孤独症孩子（含13名儿童福利院儿童）进入到这所特殊的“幼儿园”。

近日，记者来到这里，探知这所学校如何“唤醒”与守护这群“星星的孩子”。

□眉山日报全媒体首席记者 李幸 实习生 刘秋好 文/图



孤独症孩子需要老师耐心地讲解与指导。



王敏(右)和浩浩一起做游戏。



充满童趣的幼儿园。

『普通』是学校的教学目标  
上课、休息、单训

『一切看上去没什么不同』  
西瓜、苹果、樱桃

『小小的进步，都是我们莫大的满足』  
爱心、耐心、细心

回应百姓诉求，办好百姓实事。  
2021年，市儿童福利院与市残联康复中心整合资源，合作开办了眉山市福利特殊教育学校。学校招收0—8岁的孤独症患儿，学费由国家补贴，患儿家庭无须承担额外费用。今年，学校又从半托改成了全托，极大缓解了孤独症家庭照顾患儿的压力。

“我们的儿童康复中心因为场地的限制，孤独症患儿的部分针对性训练无法展开，而市儿童福利院有适合的场地，当中部分孩子也需要进行康复治疗，考虑到建设适度普惠型儿童福利体系，我们联合开办了这样一所学校。”市残疾人康复中心主任（眉山市康复医院院长、眉山市特殊教育康复学校校长）彭洪说。

“开办福利特殊教育学校，也是我

们区域性儿童福利机构优化提质转型发展的重要一步。”眉山市儿童福利院院长（市福利特殊教育学校校长）王名伟告诉记者，特校的开办让孩子、家长、员工三方受益，不仅保障了孩子受教育权利，让孩子本地就学更便利，还降低了教育成本。原由家庭承担的康复费用，现由国家补贴免费康复，切实减轻了家庭经济负担。

“与我们在新闻和电影里认识的‘天才’孤独症孩子不同，在这里，我们和家长的目标，都是尽最大努力，让孩子成为一个普通人。”王名伟说，学校以不放弃任何一个孩子为办学理念，实施教育、保育、康复、治疗“四位一体”的融合教育。

教育与保育，体现在这里与普通幼儿园一样的作息：早晨8点半，家长们会

陆陆续续送孩子进园。9点开始，孩子们会在老师的带领下游戏、晨练、上课。中午，孩子们在这里午餐和午睡，下午4点20分，家长再接回家。

康复与治疗，便是这里与普通幼儿园不一样的地方。这里的课程，是围绕孤独症孩子来设计的。其中，“坐”是孩子们学习的第一课，要学会“坐”这个动作，需要从全辅助到半辅助再到独立，后期教学中老师也会不断穿插“坐”的训练，不断巩固加深孩子们的认识与记忆。

然而，更有针对性的练习来自“个训课”。个训课上，老师会根据孩子们评估得分开展针对性训练，有的是搭积木，有的是穿珠子，有的是涂颜色……通过个训，孩子们能够开发潜能，同时能够补偿缺陷。

走廊上挂着孩子们童真的画作，廊檐下吊着手绘的小伞，教室被布置成五颜六色的，十余个孩子坐在小凳子上，正在听老师讲故事。有些孩子眨着眼睛，侧着头，好奇地打量着陌生的来客。

“西瓜班”“苹果班”“樱桃班”，学校目前有3个班，班名都是幼儿园常用的，一切看上去没什么不同。

“你再多待一会儿，就会发现不同了。”罗小薇老师对记者说。

“啊啊啊！”说完没多久，苹果班教室传来了一声声尖叫，不一会儿，一个小男孩从教室里跑出，年轻的老师跟着跑了出来，绕到孩子前方，环抱住他。

“不可以乱跑，还没有下课哦。”老师轻声对孩子说，眼前的孩子只是嘿嘿

地笑着，被牵了回去。

“‘星儿’因为言语发育迟缓，语言理解力受损，他们常常以哭或尖叫表示自己的不舒适或需要。”罗小薇介绍，由于许多“星儿”存在着社会交往障碍、兴趣狭窄和刻板行为重复等表现，老师们往往遇到上着课突然就有孩子尖叫、哭起来或者跑出去的情况，有的孩子还会打人、吐口水等。

下课铃声响了，三个班的孩子们如开火车一般排着队，在老师的引导下依次走出教室，他们先去上厕所、喝水、休息，接着去做户外活动。

十余个孩子组成的小火车，由两名老师，一名保育员守护着，每每有孩子冲出队伍到处跑，一名老师便会追着出去，用双臂将孩子环抱回来。

“拉不一定能拉得住，环抱，能让孩子不容易受伤，避免一些突发情况。”罗小薇表示。在老师们看来，“星儿”虽然不会表达，但他们依然渴望得到了了解、关注和尊重。并且他们仍具有一定的学习能力，可以在教师耐心专业的教育下，提高各种能力，而这需要付出很多，也需要时间。

让孩子“变得普通”是不容易的。截至目前，学校已经有1个孩子成功“毕业”。“我们每学期都会对孩子做‘能力评估’，评估的内容包括里程碑、障碍、转衔等，大大小小几百项。能有一个孩子毕业，对我们来说都具有里程碑式的意义。”罗小薇说，“这说明，‘星儿’在我们这里能取得很大的进步，我们的教学目标是可以实现的。”

“配合”对于孤独症孩子来说相当难。正常孩子让他们递个水杯，自然而然就递了。

孤独症的孩子，则需要先学会认识杯子、眼神看向杯子、伸手拿杯子、正确地握杯子等，一个简单的动作也会被分解成N个专业领域、N个细小的阶段，每个阶段又将重复练习N次。

这样常年往复的训练，不一定能收到孩子的反馈，甚至孩子的能力还会有所倒退，发生到处跑、咬人、吐口水等突发情况，时刻考验着老师的耐力与耐心。有些老师也会在照护的巨大压力下选择辞职。

罗小薇坦言，学校自成立之初，便一直在招人。为了教学正常开展，学校招人时相对放宽了专业要求，等相应人

员入职后再进行专门培训，考取干预师证书。但学校教师队伍的流动性还是较大。

“好在我们的核心团队是比较固定的，而且团队在进步扩大。”罗小薇说。

23岁的王敏如今就是团队的一员。今年3月，王敏来到学校负责苹果班的教学。虽然入职前就已经有了心理准备，但第一次面对孩子们时，她还是有些手足无措。

“孩子们会乱跑，有些举动我一时不能领会，担心课堂秩序会一团乱。”王敏说。3个月时间过去，她已经总结出与孩子们的相处之道，积累了许多经验，也获得了一些让人感动的瞬间。

王敏还记得，自己第一次见到浩浩时，他总是眼神飘忽，答非所问。“他一

见到老师就很紧张，简单的问好也无法做到。”王敏说。于是每天早晨见面时，王敏就会给浩浩一个大大的拥抱，让他不再紧张，并主动和他问好交流。坚持一个多月后，浩浩主动和王敏打了招呼并喊了“王老师好。”

“可能这些进步在其他人看来没什么，但却让我们感到莫大的满足。”王敏说。

公办“星星的孩子”学校，在全省来看也是少数，罗小薇告诉记者，学校成立之初，校领导带队到各地考察学习，积极探索实践一条最适合本地实际的道路。“我们现在也在不断学习，不断完善我们的教学体系，希望将来能有更多的孩子从学校‘毕业’，回归正常的社会生活。”

## “我们就是一条船，托举着孩子的人生”

孤独症患儿的康复训练是一项长期且耗费精力和资金的事情，当中往往需要学校、家长、社会等多方努力。其中，孩子背后的家长，承受了常人难以想象的经济上和精神上的双重压力。在走访“星星的孩子”学校时，我们也采访了林林的妈妈，她为我们讲述了一个关于“托举”的故事。

以下是她的自述。

林林今年5岁，在他一岁多时发现不对劲：不会对视，也不会喊爸爸妈妈，更不会交流。经过多次诊疗，最终确诊了孤独症。确诊之初，我们也有过怀疑、绝望、挣扎，最终，全家人接受了这样的结果，坚强地带着林林开始各项治疗。

那会儿眉山没有专门针对孤独症的康复治疗，所以我们都是带林林去成都进行康复治疗，一周五次。林林的病需要耗费大量的时间和精力，他确诊之后，我就把工作辞了，专门陪护。

去年3月，我们在市残联了解到，眉山市要建一所针对孤独症儿童康复训练的学校，于是我们就准备了申请资料。入学审核手续和普通学校差别不大，多出的一步是学校会根据孩子的情况进行评估、排队入学。能在眉山进行康复训练，这对我们来说便捷了不少，而且，在学校的康复、教育、食宿都是免费的，不收取任何费用，极大地减轻了我们的经济负担。

今年，学校从半托改成了全托模式，不需要家长随班陪护，我们早上8点半送孩子入园，下午4点20接回来。中间这段时间，我会做一些小教具，孩子回家之后我再继续做指导和训练。学校也会通过数字化教学系统把教学内容分享给我们，便于我们能有组织、计划地将学校的教学内容泛化到家里。

孤独症的成因是复杂的，确诊和康复训练过程也十分漫长。一开始，一家人都不知所措，孩子的爷爷奶奶、外公外婆更不能理解这个病症，我和丈夫也是边带林林治疗，边恶补相关知识，期间还要给老人做科普。现在，在林林的教育与康复上，大家能相互配合，步调一致。

在学校与家庭的配合下，林林各方面的能力都有了突飞猛进的变化。比较欣慰的就是他开始与家人有眼神交流，刻板行为也明显减少了；他开始有社交行为，最近遇到一些同龄孩子，他也会主动和小朋友拉手；同时语言能力也增强了，从前基本只能发出一些单一的音节，现在开始说有意义的语言。他的逻辑思维也变好了，康复治疗前，我们也尝试过简单的教学，那时候他是静不下心的，也不理解家长在做什么，现在他能静下来跟着你学习，目前他认识200多个字，能做简单的加减法，一些简单的“找不同”和“连线”游戏也能很好地完成。

最让我欣慰的是，我以前觉得冷感的孩子，现在感情变得丰富了起来。他看到我会开心、会拥抱，会说：“最爱妈妈。”要知道，在孤独症孩子看来，父亲、母亲或许和常见的桌子、椅子区别不大。

我们也曾想过，为什么自己的孩子不是健康的，为什么这种不幸会降临在自己身上，但作为孤独症孩子的家长，我们首先要学会的就是自我治愈。家庭就像是一艘船，我的孩子就是船上的人，我们要托举孩子的人生，自己就不能先垮掉。

林林每一个细微的变化，家人都看在眼里，我们也十分欣喜他能有好的转变，我们一家人的心愿，就是希望未来他可以去普通学校念书，融入这个社会，最好也能为社会贡献一分力量。

对于和林林一样的孩子们来说，眉山市福利特殊教育学校是一个起点，是帮助他们走向社会的第一步，也是社会接纳他们的第一双手。未来的人生航行中，希望家庭为船、社会为风帆，共助星星的孩子们起航，一起融入社会，跃入人海。

(文中儿童姓名均为化名)